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Nederlanders blijken tevreden over de woning waarin zij wonen. In vergelijking met andere Europese landen 
scoort Nederland zelfs relatief hoog. Ondanks deze hoge woontevredenheid zijn er verschillen zichtbaar in 
zowel Nederland als andere Europese landen; jongeren zijn minder tevreden dan ouderen en mensen met 
een partner zijn tevredener dan alleenstaanden.

Woontevredenheid in Europees 
perspectief

INGE HENDRIKS & JORNT MANDEMAKERS

door te schuiven naar een woning die beter aan-
sluit bij de behoeftes op de oudere dag. 

Hoewel de krappe woningmarkt veel invloed 
heeft op de levens van mensen die het niet lukt 
om een passende woning te vinden, wordt niet ie-
dereen direct hierdoor geraakt. Omdat er relatief 
weinig bekend is over de woontevredenheid in 
Nederland in relatie tot andere Europese landen, 
analyseren we gegevens van de Generations & 
Gender Survey en vergelijken we Nederland met 
een aantal Europese landen (zie kader). Hierbij 
kijken we naar verschillende leeftijdsgroepen en 
geven we inzicht in hoe woonbelevingen verschil-
len over de levensloop. Om meer inzicht te krijgen 
in hoe woontevredenheid samenhangt met hoe 
men woont, kijken we tevens naar de verschillen 
naar samenstelling van het huishouden apart voor 
(bijna) twintigers, dertigers en veertigers.

Nederlanders zijn relatief tevreden, maar 
ouderen meer dan jongeren
Wanneer men in Nederland wordt gevraagd 
naar hoe tevreden men is met de woning zien we 
dat men een relatief hoog ‘rapportcijfer’ van 7,9 
geeft op een schaal van 0 tot 10 (figuur 1). Van de 
overige landen in deze studie scoren Tsjechië en 
Finland iets hoger dan Nederland, en Oostenrijk 
scoort het hoogst (8,3). Andere Europese landen 
scoren lager. Duitsland en het Verenigd Konink-
rijk scoren beide gemiddeld een 7,5 – de laagste 
score van alle landen in deze studie. Al wordt het 
Duitse gemiddelde wellicht gedrukt doordat de 
groep vijftigers – die relatief hoog scoren – niet in 
de Duitse steekproef zit.

Uit figuur 1 komen duidelijke verschillen tussen 
de verschillende leeftijdsgroepen naar voren. In 
Nederland zijn (bijna) twintigers (18- tot 29-ja-
rigen) het minst tevreden (gemiddelde van 7,7), 
gevolgd door de dertigers (7,8), terwijl de veer-
tigers net iets hoger scoren (7,9) en de vijftigers 
het meest tevreden zijn (8,2). Deze stapsgewijze 
toename in tevredenheid naar leeftijd is zicht-
baar in het merendeel van de landen, al zijn de 
verschillen tussen de leeftijdsgroepen in landen 
als Denemarken, Oostenrijk en Tsjechië groter 
dan in Nederland, terwijl het contrast tussen de 
leeftijdsgroepen in Estland juist kleiner is.

Hogere woontevredenheid onder stellen ten 
opzichte van alleenstaanden
Figuur 2 geeft meer inzicht in hoe de leeftijds-
verschillen in woontevredenheid gerelateerd 
zijn aan de samenstelling van het huishouden 

De Nederlandse woningmarkt wordt momen-
teel geplaagd door een tekort aan passende en 
betaalbare woningen. Jongeren blijven soms 
noodgedwongen thuis wonen, jonge gezinnen lij-
ken minder kinderen te krijgen vanwege de hoge 
huizenprijzen, en ouderen lukt het niet altijd om 

Foto: Roel Wijnants /Flickr

Figuur 1. Woontevredenheid (schaal 0-10) naar leeftijd in verschillende Europese landen, 2020-2023

Noot: het totaal voor Duitsland heeft betrekking op de leeftijdsgroepen 18-49, terwijl dit voor de andere landen 18-59 is.

Bron: Generations & Gender Survey, Ronde II (2020-2023), gewogen resultaten. 
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De in dit artikel gebruikte gegevens zijn afkomstig van de meest recente ronde van de 
Generations & Gender Survey (GGS, Ronde II). De GGS is een grootschalig internatio-
naal vergelijkend surveyonderzoek in ruim twintig landen, waarin mensen worden on-
dervraagd over hun levensloop, leefsituatie en (familie)relaties.
De analyse is uitgevoerd onder negen Europese landen waarvan de data reeds beschik-
baar zijn. De periode van dataverzameling in deze negen landen varieert van 2020 tot en 
met 2023. In Nederland vond verzameling plaats van oktober 2022 tot november 2023. De 
statistische analyse heeft betrekking op 72.986 personen tussen de 18 en 59 jaar (49 jaar 
in Duitsland). De steekproefgrootte varieert van 3.323 in Finland tot 21.220 in Duitsland. 
De Nederlandse gegevens zijn gebaseerd op 7.624 personen.
Woontevredenheid wordt gemeten met de vraag: “Hoe tevreden bent u met uw woning? 
Geef aan welk getal uw tevredenheid met uw woning het beste weergeeft op een schaal 
van 0 tot 10, waarbij 0 staat voor 'helemaal niet tevreden', 10 voor 'volledig tevreden' en 5 
voor 'ongeveer gemiddeld'.” Hierbij kijken we ook naar personen die (nog) bij hun ouders 
wonen, er is namelijk weinig bekend over de tevredenheid van deze groep in Nederland 
(zo wordt in het landelijke WoonOnderzoek Nederland de vraag naar woontevredenheid 
niet aan inwonenden gesteld).

INTERNATIONAAL ONDERZOEK NAAR BEVOLKING EN FAMILIEDYNAMIEK (GGS-II)

waarin iemand woont. In deze figuur is de gemid-
delde woontevredenheid voor (bijna) twintigers, 
dertigers en veertigers apart weergegeven voor 
verschillende huishoudvormen – personen die 
thuiswonend met ouder(s) wonen, alleenstaan-
den, personen met partner, en overige huishoud-
samenstelling (bijvoorbeeld met vrienden of in 
een studentenhuis). Om het overzichtelijk te 
houden, zijn in deze figuur enkel de resultaten 
van Nederland en de buurlanden Duitsland en 
het Verenigd Koninkrijk opgenomen.

Uit figuur 1 bleek dat de jongste leeftijdsgroep het 
minst tevreden is met de woning. Van de groep 
(bijna) twintigers (18-29 jaar) woont in Neder-
land ongeveer een derde nog thuis. Opvallend 
genoeg is juist deze groep een stuk tevredener 
over de woning dan leeftijdsgenoten die zelfstan-
dig wonen als alleenstaande of samen met een 
partner. Gemiddeld geven thuiswonenden in Ne-
derland ‘hotel mama’ een 8,1, al is de vraag hoe 
bestendig deze woonsituatie voor de betrokkenen 
op de langere termijn is. De groep woonachtig in 
een andere huishoudsamenstelling is het minst 
tevreden (7,1). Ook in Duitsland en het Verenigd 
Koninkrijk wordt ‘hotel mama’ in die leeftijds-
groep het best gewaardeerd.

Als we kijken naar de dertigers en veertigers dan 
woont in alle drie de geselecteerde landen het 
overgrote deel zelfstandig als alleenstaande of 
met een partner (rond de 90%). Stellen zijn een 
stuk tevredener met de woning dan alleenstaan-
den. Alleenstaande dertigers scoren in Nederland 
ongeveer 0,8 punt lager dan personen die met een 
partner wonen, onder de veertigers neemt het 
verschil iets af tot 0,6 punt. Ook in Duitsland en 
het Verenigd Koninkrijk ligt de woontevreden-
heid van alleenstaanden beduidend lager dan 
die van mensen met een partner. Terwijl onder 
18- tot 29-jarigen in Nederland en Duitsland 
alleenstaanden en samenwonenden weinig 
verschillen in tevredenheid, zijn in het Verenigd 
Koninkrijk alleenstaanden beduidend minder te-
vreden dan mensen met een partner. Verder zien 
we dat de tevredenheid van dertigers die samen 
met ouders wonen een stuk lager is dan onder 
de groep twintigers in Nederland (daalt van 8,1 
naar 7,4). De tevredenheid van personen in een 
andere huishoudsamenstelling neemt wat toe 
met de leeftijd. Het deel van de bevolking van de 
dertigers en veertigers dat met ouders of in andere 
huishoudsamenstelling woont vormt echter een 
relatief kleine groep. 

Conclusie
Hoewel de krapte op de woningmarkt niet van 
het nieuws weg te slaan is, laat deze studie zien 
dat deze problemen niet iedere Nederlander 
raken. Over het algemeen is men in Nederland re-
latief tevreden over de woning waarin met woont. 
In vergelijking met andere Europese landen is 
de woontevredenheid in Nederland zelfs relatief 
hoog. Desalniettemin zijn er verschillen zichtbaar 
in Nederland in de mate van tevredenheid over 
de woning. Jongeren zijn minder vaak tevreden 
dan ouderen. Dit betreft met name jongeren die 
het ouderlijk huis (reeds) hebben verlaten. Ook 
blijkt dat alleenstaanden minder tevreden zijn 

dan mensen met partner. Al is dit verschil niet 
aanwezig onder twintigers. De patronen die we 
zien blijken niet uniek te zijn voor Nederland. De 
hogere mate van woontevredenheid onder oude-
ren en stellen is ook in andere Europese landen 
zichtbaar. Daarmee geeft deze studie enerzijds 
een relativerend beeld met betrekking tot de 
algehele woontevredenheid in Nederland, maar 
onderstreept anderzijds ook sociale verschillen 
in woontevredenheid. Ondanks de relatief hoge 
woontevredenheid in Nederland, is het wel van 
belang oog te blijven houden voor degenen voor 
wie dit niet opgaat en die direct worden geraakt 
in het dagelijks leven door de problemen op de 
woningmarkt. 
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Figuur 2. Woontevredenheid (schaal 0-10) naar huishoudsamenstelling en leeftijdsgroep in verschillende 

Europese landen. (Percentage personen per huishoudsamenstelling naar leeftijd en land weergegeven in 

de balkjes).

Noot: De leeftijdsgroep 50-59 wordt in figuur niet getoond, aangezien daarvoor Duitse gegevens ontbreken.

Bron: Generations & Gender Survey, Ronde II (2020-2023), gewogen resultaten.
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